

КОММУНАР

28 МАРТА 1941 г.,
пятница, № 70 (2051)
Цена № 5 копеек.

ОРГАН
Первомайского райкома ВКП(б)
и районного Совета депутатов трудящихся
Горьковской области.

За высокую гимнастическую подготовку!

С каждым годом физический спорт в нашей стране завоевывает все большую популярность. Миллионы юношей и девушек приобщаются к массовому физкультурному движению. Уже не десятками и сотнями тысяч, а миллионами начинает измеряться число физкультурников. Сотни тысяч участников колхозного лыжного кросса, свыше миллиона лыжников, участвовавших в 3-м кроссе Профсоюзов, больше шести миллионов участников комсомольского лыжного кросса имени XXIII годовщины Красной Армии — вот блестящее подтверждение огромной тяги советских людей к спорту.

Только в нашем районе в соревнованиях участвовало около 800 человек, из которых больше 700 человек сдали зимние нормы на значок ГТО.

Проводимые кроссы для нашей молодежи явились большим экзаменом, проверкой того, насколько они способны по-боевому бороться за живое, нужное стране дело.

Однако на этом успокаиваться нельзя. Сделанное — это лишь первые шаги по пути дальнейшего развития физкультуры. Она должна войти в быт каждого гражданина нашей страны, стать составной частью всей деятельности комсомольской и профсоюзной организаций.

Как известно, ЦК ВЛКСМ принял решение о проведении с 6 по 20 апреля массовых соревнований комсомольцев по гимнастике. Значение этого начинания очень велико. Гимнастика, как и лыжный спорт, имеет огромное оборонное значение. Она развивает мускулы, вырабатывает волю, ловкость, выносливость, быстроту и смелость действий. На фронте боев с финской белогвардейчиной бойцы гимнасты быстро приспособлялись к суровым условиям боевой жизни, беспощадно били врага.

«Совсем по-иному ведь выглядят люди, — пишет товарищ Ворошилов, — правилом жизни которых является постоянная, ежедневная регулярная физическая тренировка. Эти товарищи, даже если они и штабные или учрежденческие работники, всегда бодры, жизнерадостны, работоспособны и выносливы. Им не грозит склероз, и насморк их редко посещает. Их сердце не нуждается во врачах...»

Молодежь всей страны горючо поддержала новый почин комсомола. В подготовку к Всесоюзным соревнованиям включилась огромная армия молодежи городов и колхозов.

Подготовка к массовым соревнованиям по гимнастике ширится с каждым днем и в нашем районе. С большой активностью комсомольские организации обсудили положение о проведении Всесоюзных гимнастических соревнований. Сейчас в районе уже организовано 68 команд с охватом 680 человек. Для проведения тренировочных занятий выделено 69 командиров.

Хорошо готовятся к соревнованиям учащиеся школы ФЗО, средней школы пос. Ташино, рабочая молодежь паросилового цеха завода, комсомольцы дер. Петровки и др. мест. Там проведено уже несколько тренировочных занятий.

Однако так обстоит дело не везде. Например, в стороне от этого замечательного почина стоят комсомольцы первичных организаций райсовета, леспромхоза, школьной организации села Хозина. Секретари указанных организаций тт. Голубева, Петякшева, Ушакова видимо не поняли важности предстоящих гимнастических соревнований. А ведь гимнастика есть неотъемлемая часть всей физкультурной работы в нашей стране.

Серьезным недостатком, который повсеместно может помешать регулярно заниматься гимнастикой, это отсутствие и нехватка спортивного инвентаря. Но, товарищи, разве это уж такое сложное оборудование. В нашем поселке, в любом селе, в каждом колхозе можно оборудовать достаточное количество спортивно-гимнастических площадок и обеспечить полностью требования, предъявляемые спортсменами. Разве нельзя сделать самим гимнастические козлы, параллельные брусья, бумбревно для упражнения по равновесию, приспособить отвесный шест или канат для лазания. Сделать все это можно. Стоит только проявить инициативу. Наряду с этим необходимо точно учесть и весь имеющийся инвентарь и если необходимо — отремонтировать его.

Приближается весна, а затем наступят летние месяцы. Этот период особенно надо умело использовать для массово-физкультурной работы, для самого широкого внедрения гимнастики. Необходимо твердо усвоить, что успехи наших физкультурников, в каком бы виде спорта они не выступали, определяются прежде всего высокой гимнастической подготовкой.

За высокую гимнастическую подготовку!

Выполнено квартальное задание

Литейный цех Первомайского завода в социалистическом соревновании с цинкдровым цехом одержал новую производственную победу — 24 марта выполнено задание первого

квартала по валовому выпуску на 100,7 проц.

За 25 дней марта план цехом выполнен на 109,2 проц. Первенство в этом месяце держат участок мастера Дыкова.



Кандидат на ВСХВ 1941 года старший чабан колхоза имени Ахунбабаева (Кермининский район, Узбекская ССР) Джума Джахангиров.

Фото И. Юсупова Фото ТАСС

Итоги взаимопроверки

На днях колхозы Нелейского сельсовета провели взаимопроверку готовности к весеннему севу.

По сельхозартели «13 годовщина Октября» проверочная бригада установила, что весь сельскохозяйственный инвентарь отремонтирован и убран в укрытое место. Из семян не хватает часть овса, приобретение которого предполагается путем обмена.

Колхоз не справился с выполнением плана заготовки удобрений. Минеральных удобрений вместо 20 тонн завезено только 8. Мало заготовлено местных удобрений: золы, торфа и т. д.

Хорошо дело обстоит с семенами и инвентарем в Гремячском колхозе им. М. Горького. Но план заготовки удобрений там также не выполнен.

Плохо подготовился к севу В. Вражский колхоз им. Кирова. Семенами обеспечен лишь на 50 проц. Инвентарь отремонтирован некачественно и занесен снегом, лошади истощены.

Большие недостатки в подготовке к весне обнаружены также в Прудовском колхозе «Красный кустарь». Семян не хватает, лошади низкой упитанности.

Подводя итоги проверки, исполком сельсовета предложил председателям колхозов в ближайшее время устранить имеющиеся недостатки: полностью обеспечить себя семенами, улучшить содержание лошадей, усилить вывозку удобрений.

Е. Пыриков.



В СОВНАРКОМЕ СССР

Об установлении звания „Лауреат Сталинской премии“

Совет Народных Комиссаров СССР постановил присвоить деятелям науки, искусства, литературы и изобретателям, получившим Сталинские премии, звание «Лауреат Сталинской премии».

О порядке выдачи Сталинских премий

Совет Народных Комиссаров СССР принял Постановление о порядке выдачи Сталинских премий.

Совнарком СССР возложил выдачу Сталинских премий:

а) за работы в области науки и за изобретения на Комитет по Сталинским премиям в области науки и изобретательства;

б) за работы в области искусства и литературы на Комитет по Сталинским премиям в области искусства и литературы.

Совнарком СССР установил, что Сталинские премии, при-

сужденные авторским коллективом, выдаются в следующем порядке: а) при коллективе в два человека премия делится между ними пополам; б) при коллективе в три человека руководителю выдается половина премии, а вторая половина делится поровну между остальными двумя; в) при коллективе в четыре и больше человек руководителю выдается одна треть премии, а две трети делится между остальными членами коллектива поровну.

(ТАСС)

КОЛХОЗНАЯ ВЕТРОЭЛЕКТРИЧЕСКАЯ СТАНЦИЯ

Всесоюзный научно-исследовательский институт сельскохозяйственного машиностроения провел опытные испытания в эксплуатации ветроэлектрической установки нового типа.

Мощность установки — 100 ватт (при скорости ветра 8 метров в секунду). Ветростанция предназначена в первую очередь для массовой радиодиффузии и освещения колхозных изб в не электрифицированных районах. Выработывая в зависимости от среднегодовой скорости ветра 75—500 киловатт-часов энергии в год, она

может питать радиоприемник и освещать небольшую избу.

Установку можно изготовить в любой мастерской МТС, на предприятиях местной промышленности.

Сейчас конструкция станции передается в массовое производство.

Институт закончил также постройку более мощной (на 1.000 ватт) ветроэлектрической станции для питания сельских и районных радио- и телефонных узлов, освещения больших помещений.

(ТАСС)

ШАХМАТНЫЙ МАТЧ-ТУРНИР

Победа Ботвинника

26 марта в третьем туре в центре внимания была партия Керес—Ботвинник. Это была их четвертая встреча за шахматной доской. Три предыдущие партии заканчивались ничью.

С первых же ходов игра приняла исключительно острый характер. Захватив инициативу, Ботвинник энергичными ходами развил сильнейшую атаку и на 23-м ходу Керес сложил оружие.

Партия Бондаревский—Смыслов проходила более спокойно и после маневренной борьбы на 35-м ходу закончилась ничью.

Болезнь все еще болен, и поэтому его партия с Лицен-талем не игралась.

После трех туров впереди Ботвинник, имеющий 2 очка из 2 возможных. Керес имеет также 2 очка, но он сыграл уже три партии.

(ТАСС)

Ноты держав оси Югославии

Германское информационное бюро передает, что одновременно с подписанием протокола о присоединении Югославии к пакту трех держав, правительства держав оси обратились к югославскому правительству с нотами одинакового содержания. В нотах говорится, что правительства держав оси под-

тверждают свое решение во всякое время уважать суверенитет и территориальную целостность Югославии и не будут во время войны предъявлять Югославии требования о разрешении на пропуск или транзит войск через югославскую территорию.

(ТАСС)

Приезд Мацуока в Берлин

Как передает Германское информационное бюро, 26 марта в 18 часов в Берлин прибыл с официальным визитом японский министр иностранных дел Ма-

цуока. На Ангальтском вокзале Мацуока встречал германский Министр Иностранных Дел Риббентроп.

(ТАСС)

Выполнить план сортообмена — задача каждого колхоза

Постановление Совнаркома СССР от 29 июня 1937 г. «О мерах по улучшению семян зерновых культур», одобренное июньским пленумом ЦК ВКП(б), положило начало новой, глубоко продуманной и стройной системы организации семеноводческой работы в нашей стране.

В соответствии с этим решением организованы новые селекционные станции, целая сеть государственных сортоиспытательных участков, районные семеноводческие хозяйства, расширена сеть госсортофонда. Все это направлено к лучшей организации семеноводства, к выведению высокоурожайного, устойчивого сортового семенного материала, к его быстрому размножению.

По Союзу, вплоть до каждого района, проведено и утверждено правительством районирование сортов различных культур. В соответствии этого районирования каждый район имеет сейчас план сортообновления на 1941—42 гг., согласно которому колхозам в порядке обмена на любые культуры выдаются со складов госсортофонда сортовые семена.

Первомайскому району к ве-

сеннему севу 1941 г. по плану облзо следует получить в Дивеевском пункте Госсортофонда яровой пшеницы «Лютесценс 062» шестой репродукции первой категории 90 центнеров. Цифра небольшая. Не выполнить этого — значит сорвать большое государственное мероприятие по семеноводству зерновых культур.

Однако это обстоятельство ни райзо, ни самими колхозами не учтено. Несмотря на то, что план сортообмена району спущен еще в январе, выполнен он в ничтожных размерах. За истекший период колхозами района выбрано всего лишь 14 центнеров. При таких темпах оставшиеся 76 центнеров семян могут быть выбраны не раньше, как через год.

До весеннего сева остались считанные дни. Надо положить конец недооценке сортообмену. Задача каждого колхоза — выполнить план этого важнейшего мероприятия, не дожидаясь весенней распутицы, семена надо завезти по санному пути. Обеспечить семенные участки района высокосортными семенами.

П. Зотов,
Старший агроном Арзамаской
межрайонной конторы Гос-
сортофонда.

ПОВЫСИЛИ УДОЙ МОЛОКА

Обухово. После обсуждения постановления Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) о дополнительной оплате труда колхозников работники животноводства колхоза «Красный бор» энергично взялись за сохранение приплода этого года. Для него сейчас готовится новое помещение, проводится дезинфекция, побелка стен и т. д.

На МТФ имеется 22 дойных коровы. 10 коров отелились, 3 из них поставили на раздой.

В прошлом году наша ферма получила от каждой фуражной коровы 730 литров, теперь доярки взяли обязательство повысить удой молока, добываясь от каждой коровы не менее 1.500 литров. И. Е. Терешкин,
Зав. МТФ.

Целый год ничего нет

— Какое занятие сегодня будет в красном уголке? — с любопытством обращается группа молодежи к заведующей красным уголком т. Шадриной.

— Ничего не будет — спокойно отвечает Шадрина на этот повседневно задаваемый вопрос.

— Вот уже целый год, как ничего не бывает, — с обидой говорит молодежь. Скука страшная.

И действительно. В течение года в поселок ни разу не заглянула кино-передвижка. Совсем не проводились занятия кружков, не было ни бесед, ни читок газет, словом — ничего. Весь «культурный» отдых здесь проходит только за играми в «третий лишний».

Почему бы не организовать кружки гимнастов, тяжелоатлетов, лыжников и др. Это помогло бы юношам и девушкам стать хорошими спортсменами.

Юноши и девушки интересуются очень многим. Например, большое увлечение и захватывающий интерес вызвало бы у них изучение военного дела и занятия в др. кружках. Но красный уголок эти запросы не удовлетворяет, не организует это дело и комсомольцы. Случается так, что молодежь заспорит о прочитанной книге, о новом кинофильме, их героях, но найти правильных ответов на волнующие вопросы не всегда удается. Это объясняется лишь только тем, что красный уголок оторвался от удовлетворения насущных запросов молодежи, не занимается постановкой лекций и бесед на эти злободневные темы.

А. П. Бубаев,
Поселок Рогожка, М-Мака-
лемского сельсовета

Гигиена полости рта беременной и кормящей матери

Давно известно, что болезнь зубов и полости рта может вызывать различные осложнения, являющиеся потом инфекционными. Инфекция от зубов легко передается в ток крови и вызывает поражение отдельных тканей или органов. Известно также, что патологическое состояние зубов и полости рта имеет весьма пагубное влияние на общее состояние беременной. Доктор Егер в этой части приходит к выводу: «рот матери, наполненный гниющими корнями и гангренозными зубами, может, например, вследствие заражения крови, привести к гибели матери и ребенка...»

Кариозные зубы и их гниющие корни — это благоприятная среда для жизни и повседневного развития всевозможных бактерий, что часто вызывает у беременных воспаление десен. Наливаясь кровью, десны делаются рыхлыми и почти полностью покрывают коронки зубов, а иногда отстают от шеек. После этого образуются так называемые карманы, при чем воспаление переходит на надкостницу, зубы расшатываются. Тогда бактерии проникают в глубь челюсти и вызывают тяжелое нагноение в полости рта.

Все это имеет тяжелые последствия, порой оканчивающиеся смертью беременной.

Мать, имеющая кариозные очаги и гниющие корни в полости рта, а также страдающая воспалением десен большой опасности подвергает своего ребенка. У нас еще имеют место такие факты, когда многие матери целуют младенца в рот,

дают ему соску с хлебом, нажованным большими зубами. В таких случаях мать является серьезным источником инфекции для ребенка. Даже дыхательные матери на лицо ребенка при соприкосновении с ним и то опасно, так как полость рта, хотя бы и не было гнилых зубов, имеет большое количество разных бактерий. Это положение следует твердо запомнить каждой беременной и кормящей матери, рот постоянно содержать в идеальной чистоте, принимать меры предосторожности при общении с грудными детьми. Вместе с этим им надо отбросить ложное представление о том, что в период беременности якобы не возможны никакие зубные операции.

Ребенок должен всемерно ограждаться от заболеваний, для чего необходимы известные заботы матери. С первых дней рождения и особенно с момента появления молочных зубов, матерям надлежит тщательно наблюдать за гигиеной полости рта ребенка.

В первые месяцы жизни ребенка мать должна соблюдать чистоту своих рук и грудных сосков при кормлении младенца грудью; не протирать рот ребенка, так как слизистая оболочка рта необыкновенно нежна и легко может быть поражена; не допускать, чтобы ребенок сосал пальцы.

Не меньшее внимание матери должны обращать на гигиену носа ребенка.

Ю. П. Гиацинтова,
Зубной врач Первомайской
райамбулатории.

ПОВСЕДНЕВНО ЭКОНОМИТЬ ТОПЛИВО

Тов. Маленков на XVIII Всесоюзной партийной конференции сказал: «На наших предприятиях и дорогах до сих пор велики пережоги топлива и перерасход электроэнергии».

Эти слова целиком и полностью относятся к Первомайскому заводу. Пережог топлива по заводу в 1940 году составил 10,5 проц. всего топлива, потребляемого заводом. В суммовом выражении это составляет 470 тыс. рублей. Такое положение имеет место на заводе и в этом году.

За два месяца 1941 года пережгли 693 тонны условного топлива. Особенно большие перерасходы по топливу имеют паросиловой и железнодорожный цеха. Например, по паросиловому цеху пережог дров паровыми котлами сверх плана в 1940 г. составляет 15,4 проц., по железнодорожному цеху 28 проц. Эти цифры говорят за то, что на заводе нет повседневной борьбы за экономию топлива. Руководители завода и цехов свыклись с таким явлением и действенных мер по экономии топлива не принимают.

Какие причины таких огромных пережогов топлива на заводе?

Первая и основная причина — это плохой учет расхода топлива. Взять к примеру учет жидкого топлива для дизелей электростанции, который проводить гораздо легче, чем другие виды топлива, поставлен неудовлетворительно. Об этом говорят следующие факты. Удельный расход топлива по электростанции в ноябре был 332 грамма на киловаттчас, в декабре — 458,5 грамма, почти в полтора раза больше, заметных же изменений в работе электростанции за это время не было.

Еще хуже поставлен учет расхода дров для паровых котлов, паровозов и сушилки литейного цеха. Дрова от леспромхоза принимаются на глаз. Учет расходования дров паровозами поставлен неправильно. Машинистам записывают дров больше, чем они получают на паровозы. В результате, в феврале текущего года на складе железнодорожного цеха оказалось излишних дров 300 кубометров, тогда как по «учету» они все израсходованы. Так же обстоит дело с учетом антрацита. Такая постановка учета благоприятствует злоупотреблениям.

Вторая, не менее важная

причина пережога топлива, — это бесхозяйственное хранение. Каменный уголь на складе железнодорожного цеха хранится под открытым небом, сваливается прямо на землю, марки углей смешиваются. При таком хранении тепловая ценность угля значительно уменьшается, уголь выгорает, превращаясь в мусор.

Не лучше хранится и кокс на складе литейного цеха. Окна склада незастеклены, крыша худая, внутри склада полно снега и т. д.

Третья причина выражается в плохом инструктаже обслуживающего персонала тех или иных агрегатов, связанных с расходом топлива. Обслуживающий персонал, вновь уставленный агрегатов, как, например, термических печей метизного цеха, технику не проходит, плохо он инструктируется и на рабочих местах. Незнание техники своего дела обслуживающим персоналом ведет к пережогу топлива.

На заводе большие потери тепловой и электрической энергии происходят ввиду плохой изоляции проводов. Часть их вообще не изолирована.

Почти полностью теряется конденсат отопления. В отопительный сезон его теряется не менее 3 тонн, что составляет

4.300 руб. в месяц. Конденсат отопления (отработанный пар, превращенный в воду) без особых капитальных затрат можно собрать и использовать для питания паровых котлов. Это мероприятие дало бы возможность разгрузить химводочистку и обеспечить питание паровозов очищенной водой, что значительно улучшило бы их работу и уменьшило расход топлива.

Не используется также вода после охлаждения доменной печи и дизелей электростанции. После охлаждения дизелей 15 кубометров воды, с температурой 40 гр. Цельсия, ежечасно уходит в канализацию. Завод питается водой из артезианских скважин. Тонна воды заводу обходится в среднем 60 коп. Использование охлаждающей воды доменной печи, дизелей электростанции и конденсата отопления дало бы заводу 150 тыс. руб. экономии в год.

Затраты на проведение вышеуказанных мероприятий небольшие и они могут окупиться в течение пяти месяцев.

Нерационально расходуется древесный уголь в литейном цехе. В состав формовочной земли ежемесячно размалывается 40—45 кубометров крупного древесного угля. Тогда как на эту цель после предвари-

тельного просеивания с успехом можно использовать мелкий уголь (отбросы). Годовая экономия от этого мероприятия составила бы не менее 30 тысяч рублей.

Расточительно расходуются электроэнергия. Часто днем горят лампы на улицах, на территории завода, в цехах, учреждениях и квартирах поселка. Надо покончить с таким нехозяйским расходом электроэнергии и топлива.

В целях изыятия этих недостатков XVIII партконференция перед партийными организациями промышленности и транспорта поставила ряд хозяйственно-политических задач. Выполняя решения конференции, парторганизация завода должна помочь дирекции наладить учет всякого рода имущества и материалов. Добиться, чтобы топливо, электроэнергия и другие материалы расходовались правильно, чтобы все материальные ценности содержались в полной сохранности и в хорошем состоянии. Надо немедленно покончить с нерадивым, нехозяйским отношением к народному добру.

Инженер П. И. Блудар.

За отв. редактора
Н. МИЛУГОВ.